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Matematik 2MA

4 timers skriftlig prgve med hjeelpemidler. (Det er tilladt at medbringe noter, bager, egne
notater o.l. samt lommeregnere.)

Opgave 1
Lad (M, d) vare et metrisk rum og lad (a,),(bn), (¢,) veere tre punktfglger fra M.

1° Vis, at hvis d(a,,b,) — 0 og d(bn,cn) — 0, sé vil d(an,c,) — 0.

2° Lad A vere en ikke tom delmengde af M og lad @ € M. Antag at (a,) er en
punktfglge fra A sd a, — z.
Vis, at 2 € A.

3° Antag at A, B C M er ikke tomme, afsluttede og disjunkte delmengder. Vis, at
hvis A desuden er kompakt, sa findes en konstant § > 0 saledes at

(%) d(a,b) > 6 foralle ae€ A,be B.

(Vink. Antag at () ikke geelder og slut, at der findes fglger (a,) fra 4 og (b,) fra B sé
d(an,b,) — 0, og forspg at udlede en modstrid.)

Opgave 2
Skitser fglgende delmaengde af R®
K={(z,y,2) R |0<y <7, & + (2 —siny)® <y }.
1° Vis, at K er kompakt og sammenhaengende.

2° Bestem snitmengden K, C R? for hvert y € [0, 7).

3° Udregn voluminet m3(K).

Opgave 3

1° Find den trigonometriske Fourierraeekke for hver af de to periodiske funktioner f og

g € Lo(T) defineret ved
f(0) =€, g(8) =coshf, for —7 <6 <m,
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idet formlerne for Fourierkoefficienterne reduceres mest muligt. Vis, at reckken for ¢ er
uniformt konvergent, mens raekken for f ikke er det. Vis, at raekken for f ikke konvergerer

absolut i noget punkt.
(Der mindes om, at en reekke ) an siges at veere absolut konvergent, nar ) |an| er

konvergent. )

2° Lgs fglgende homogene Dirichlet problem pa cirklen Q = {(z,y) | 22 +y% < 1}, ved
metoden “separation af de variable”:

Au=0 142,
u(1,68) = coshd pa 9.

(Randbetingelsen er udtrykt i poleere koordinater. )

Opgave 4
1° Find poler og residuer af funktionen

1
h(Z): m, ZEC

2° Find den Fourier transformerede af h(z) (z € R).
(Vink. Man kan benytte residueregning til at finde greenseveerdien for R — oo af
R

/ e "¢ h(z)dz, for £ = 0.)





